Aarhus 25.02.2013
Nyhedsbrev IÆK, nr. 1, 2013
Kære kolleger på IÆK.
I sidder med årets første nyhedsbrev i hænderne. At der ikke var noget nyhedsbrev i januar, skyldes ud over almindelig travlhed, at vi i januar koncentrerede os om at arrangere nytårsmødet med dekanatet, så det kan jeg jo passende tage som et lille opvarmningspunkt.

Evaluering af nytårsmødet med dekanen i januar
Om dette arrangement kan jeg sige, at det har været evalueret i vores Institutforum. Her var konklusionen, at det er en god idé at lave et sådant arrangement, men at formatet bør gentænkes. Vurderingen er, at der er behov for, at vi dels kan mødes med hinanden, dels med dekanatet. Genren er imidlertid uklar. På den ene side antyder den forsøgsvise omtale af arrangementet som en nytårskur, at der er tale om en festligholdelse. På den anden er arrangementet tænkt som en mulighed for dialog med ledelsen i et mere seriøst toneleje. Konklusionen på drøftelsen blev, at vi anbefaler en gentagelse af arrangementet til næste år, men at formen gentænkes med udgangspunkt i en prioritering af den seriøse del, hvor dialogen med ledelsen er i højsæde.
Jeg bør lige tilføje, at der var stor ros til Peter Lauritsen, hvis festforelæsning om overvågning blev meget vel modtaget, og at man vil kunne læse min nytårstale, hvis man drister sig ind på MiÆK (jeg erindrer om, at brugernavnet er dac, og adgangskoden er dac123, hvis I skulle have glemt det - og så advarer jeg mod søsyge, da talen er bygget på en frygtelig masse sømandsmetaforik).
Opfølgning på fysisk APV
Opfølgningen er i fuld gang. Vores tre arbejdsmiljøgrupper - i Nobelparken Inger Schoonderbeek og Ian Rijkoff, på Katrinebjerg Unni From og Hans-Peter Degn og på kasernen André Wang Hansen og Per Dahl - har lavet de første handlingsplaner, og vi er allerede så småt ved at følge op på dem. Blandt de indmeldte problemer er der en hel del, der er relativt banale, og som vil kunne løses meget hurtigt. Dem rykker vi naturligvis på i en fart.

Der er imidlertid også indmeldt problemer af en lidt større karakter, som ikke lader sig løse med et snuptag. Det drejer sig bl.a. om problemer med sol, varme, lys og lyd på Katrinebjerg og problemer med møblement og nedslidning af undervisningsfløjen på kasernen. Håndteringen af disse problemer kræver både inddragelse af bygningsadministrationen og en del ressourcer, der ligger ud over instituttets råderum. I LAMU er vi i færd med at få overblik over omfanget af problemerne, så vi dels kan prioritere, dels har et konkret udgangspunkt for en drøftelse med dekanatet om løsningsmuligheder. I forbindelse med prioriteringsarbejdet vil de af jer, der har indmeldt de større problemer, blive kontaktet.
Opfølgning på psykisk APV
Og så når jeg til et punkt, der utvivlsomt (og at dømme på de første indmeldinger fra flere af jer på APV-hjemmesidens debatforum) optager jer en tand mere end den fysiske side af APV'en, nemlig opfølgningen på den psykiske APV.
Hvis I allerede har set på undersøgelsen, vil I vide, at den giver nogle temmelig klare signaler om bl.a. arbejdsbelastning og stress, organisatoriske ledelses- og kommunikationsudfordringer samt problemer med den administrative understøttelse. Det er problemer, man må tage meget seriøst, og derfor har jeg selvfølgelig omgående taget initiativ til at få en opfølgningsproces sat på skinnerne.

Psykisk arbejdsmiljø er som bekendt en sag for både samarbejdsudvalgs- og arbejdsmiljøorganisationen, og derfor havde vi i fredags en indledende drøftelse af rapporten på et møde, hvor såvel medlemmerne i LSU-IÆK og de tre arbejdsmiljøgrupper (AMG'er) på IÆK deltog.

Ud over en åbenhjertig åbning af drøftelsen om, hvordan undersøgelsen skal fortolkes (og måske i lige så høj grad ikke fortolkes), brugte vi tiden til at drøfte, hvordan vi bedst iscenesætter en inddragende proces frem mod de handlingsplaner, som det er LSU's og arbejdsmiljøorganisationens pligt at producere. I kan se resultatet af vedlagte procesplan, hvor jeg især vil bede jer om at bide mærke i medarbejdermødet d. 22.5. Jeg er overbevist om, at vi har brug for at tage en tilbundsgående drøftelse af situationen og vil derfor bede jer om at sætte hele eftermiddagen af til diskussionerne. Medarbejdermødet vil således vare fra 12.30 - 16.30 og finde sted på kasernen. I må meget gerne forsøge at holde bagkanten åben, for hvad kunne være mere rimeligt end at afslutte drøftelser om arbejdsmiljø med indtagelse af lidt flydende druer? Det vil i hvert fald være muligt efter arrangementet at drikke et glas med kollegerne.
Jeg bør nok knytte et par ord til planen. Det blev fremført på LSU/AMG-mødet, at det ikke virker helt rimeligt, at vi skal lave lokale handlingsplaner, der på flere områder vedrører forhold, som ligger uden for vores reelle indflydelsessfære. Man skal bestemt ikke gøre sig blind for denne problemstilling, men i mine øjne er det på den anden side vigtigt, at vi på det lokale niveau bestræber os på at analysere problemerne så præcist som muligt for derefter at italesætte dem - også når det drejer sig om at udpege problemområder, der har at gøre med måden, hvorpå hele AU-maskineriet er sat sammen i dag. Eftersom en del af problemkomplekset er den manglende oplevelse af lydhørhed, har jeg under alle omstændigheder i forskellige ledelsessammenhænge gjort mig til talsmand for at sikre tid til de decentrale drøftelser. Det er ikke meningen hermed at ansvarliggøre medarbejdere, der selvfølgelig ikke kan tilskrives ansvar for de ledelsesmæssige valg. Det er derimod tanken, at vi gerne skal have baseret de løsningsforslag, vi forhåbentlig finder frem til, på ordentlige analyser foretaget af dem, der er berørt af problemerne - altså ikke mindst os ude på institutterne. I mine øjne er decentrale drøftelser en nødvendig vej til at finde frem til holdbare problemløsninger.
Mht. planlægningen af vores lokale proces skal det siges, at den er tænkt med udgangspunkt i, at processen skal drives af de centrale organer, LSU og AMG'erne. Når vi først lægger op til et medarbejdermøde i maj, skyldes det, at vi tror, at fællesdiskussionen bliver bedst, hvis de er forberedte med analyser og oplæg. Tanken er, at det er LSU/AMG'ernes ansvar at forestå denne forberedelse. I er naturligvis mere end velkomne til at viderebringe synspunkter til repræsentanterne i disse organer, så de på den måde finder vej til det forberedende arbejde, ligesom vi håber, at I vil møde op til de indlagte lokationsmøder. Lokationslogikken er anvendt for at muliggøre drøftelser i foraer med en størrelse, der tillader ordentlige drøftelser. Indkaldelsen til disse møder forestås af AMG'erne og LSU.
Dekanen har klart tilkendegivet, at hun ikke ønsker, at analyseprocessen bliver en syltekrukke, og hun vil derfor gerne have maksimalt drev ind i den handlingsorienterede side af sagen. Det er derfor, planen lægger op til at sætte gang i opfølgningen på de problemer, der er omgærdet med 0-tolerance, nemlig mobning/chikane og trusler. Den slags skal ikke mindst tackles organisatorisk, men konkrete sager skal naturligvis ryddes af vejen med det samme, og vi lægger derfor op til at håndtere disse samtidig med, at vi arbejder analytisk med de øvrige problemstillinger.
Blot en enkelt bemærkning mere som baggrund for vores kommende drøftelser. På LSU/AMG-mødet i fredags blev der udtrykt frustration over, at de mange kommentarer, der er afgivet i forbindelse med undersøgelsen, ikke vil blive gjort tilgængelige. Frustrationen blev udtrykt på den måde, at man fra medarbejderside har oplevet det som en kærkommen lejlighed til at få ledelsen i tale, at man faktisk kunne uddybe, hvad der er baggrunden for de svar, man har givet på APV-spørgsmålene. Jeg forstår denne frustration og ville som leder faktisk også være meget interesseret i at få kommentarerne at se, fordi der utvivlsomt foreligger en masse produktive refleksioner i dette materiale, som ikke mindst ledere kan blive klogere af. Det er imidlertid vigtigt at forstå baggrunden for fravalget af at gøre kommentarerne tilgængelige, der altså ikke er et produkt af en ledelsesbeslutning. Årsagen er derimod den kontrakt om anonymitet, som ifølge Torben K. Jensen (der har forestået undersøgelsen) har ligget til grund for undersøgelsen. Ud over at være udtryk for et kontraktbrud anser Torben det for at være skadeligt for fremtidige undersøgelser, fordi det skaber usikkerhed om anonymiteten, og derfor værner han meget om den. Det er brandærgerligt, at vi ikke kan få kommentarerne at se, men når det forholder sig således, må vi gøre det bedste for at få jeres kommentarer frem i lyset i forbindelse med den kommende dialog.


Jeg håber, jeg med disse bemærkninger har givet jer det indtryk, at jeg ser med alvor på situationen, og at jeg håber, vi ved fælles hjælp kan komme op med nogle gode ideer til forbedringer inden for de givne vilkår.

Proces for forskningstilsynet
Som I allerede ved, står forskningstilsynet for døren. Dekanatet har fremsendt et papir, der beskriver de overordnede rammer for tilsynet, og på den baggrund har jeg udformet en procesplan for den lokale udfoldelse af de overordnede rammer. Begge papirer har været drøftet i samtlige relevante organer (FU, LSU-IÆK og IF-IÆK). Jeg vedlægger både fakultetspapiret og et papir om den proces, jeg kommer til at gennemføre på IÆK.
Jeg erindrer om, at det er PURE-inddateringerne, der danner udgangspunkt for forskningstilsynet, og jeg håber derfor, at I har husket at inddatere. Som I ved, er inddateringen også vigtig af den grund, at pointtællingen får større og større betydning for vores økonomi, fordi taksten for pointene gradvis sættes op. Hvis I skulle have glemt noget fra 2012, kan I stadig lige netop nå at få inddateret det sidste. 1.3. klapper fælden imidlertid.

Forskræp om indførelse af nyt fælles mail- og kalendersystem
Nu sker det snart - altså at alle brugere af First Class bliver overflyttet til det nye mail- og kalendersystem. Det sker i april. Ud over at I skal vænne jer til et nyt mailprogram, indebærer dette også, at I skal have nye mailadresser. Med henblik på det sidste vil der blive lavet en proces, hvor I inden for nogle afstukne rammer får lov at vælge, hvad jeres nye adresser skal være. Jeg har forstået, at man vil sørge for, at den gamle mailadresse (i hvert fald i en overgangsperiode) stadig vil være virksom på den måde, at mails sendt til denne adresse vil kunne blive videresendt til den nye. På denne måde undgår I at skulle meddele mailskift til alle jeres mange kontakter, der gradvis vil kunne vænne sig til jeres nye adresse. FC vil ikke blive lukket ned, for det vil være alt for krævende teknisk set at foretage en overflytning af mails herfra til det nye system. Dette indebærer, at FC gradvis vil overgå til at være et arkiv for mails af ældre dato, samtidig med at det fungerer som konferencesystem, indtil vi får en ny platform til dette formål.
Betragt dette som et forskræp. I får selvfølgelig mere konkret besked om, hvordan processen kommer til at foregå.
Måske skulle jeg tilføje, at vi også vil blive tilbudt kurser i det nye system i fornødent omfang. Hvis man ønsker at være forberedt, kan man få et kursus inden overflytningen. I forbindelse med tidligere overflytninger har det imidlertid vist sig, at man får mest ud af at være bekendt med systemet, før man deltager i kurser. Når man har et vist kendskab til systemet, kan man nemlig bedre stille de rigtige spørgsmål på kurset. Anbefalingen er derfor, at man lige afventer overflytningen og starter uden at tage et kursus. Systemet skulle være relativt let at gå til - jeg har selv været på Outlook et stykke tid og kan bekræfte dette. Men det er helt op til jer selv, hvornår I eventuelt ønsker at tage et kursus, hvis I overhovedet ønsker det. Hvis I gerne vil være forberedt med et kursus, kan I kontakte Mette Kannegaard, som derefter rekvirerer det fornødne antal kurser.

I kan læse mere om denne sag på nedenstående link:

Nyt fælles mail- og kalendersystem
Forskræp om lønforhandlinger 2013
Jeg ved godt, at I lige har været igennem en ansøgningsrunde, men det skyldes udelukkende, at 2012-forhandlingen pga. omlægningsprocessen blev skudt fra forår til efterår. I år gennemføres lønforhandlingerne på det almindelige tidspunkt, så derfor kommer dette års lønforhandlinger meget tæt i halen på sidste års forhandlinger. Denne meddeles skal blot betragtes som en "early warning", og I vil høre mere, når jeg har aftalt en konkret proces med tillidsværket.

Løbende udbygning af MiÆK
Jeg erindrer om, at instituttets interne medarbejderportal, MIÆK, udbygges løbende. I er stadig meget velkomne til at indsende behov og gode ideer til forbedringer til Katrine Solvang Hansen eller Hanne Johansen. Vi håber, at vi sammen kan få udviklet denne portal, så den gør visse hjørner af jeres liv lettere ... og har jeg husket at minde jer om, at brugernavnet er dac og adgangskoden er dac123? Ellers gør jeg det naturligvis gerne: Brugernavnet er altså ...
Mere fejring
Som I kan se nedenfor, har vores ph.d.-studerende, Jonas Ross Kjærgård, modtaget et EliteForsk-rejselegat. Storartet gået, Jonas, et stort tillykke fra instituttet.

Vedr. høringssvar

I bør også have chancen for at se, hvad der sker med diverse sager, når de har gået sin gang gennem vores respektive organer. Jeg afslutter derfor med at samle op på nogle af de vigtige sager, vi har haft til behandling på det seneste. Der er ingen pligt til at læse alle de vedlagte papirer, men nu har I i hvert fald muligheden for at se dem.

I nyhedsbrev nr. 11, 2012, drejede det sig om instituttets høringsvar vedr. professoratspolitikken og undervisningsplanlægningen. Disse høringssvar var vedlagt i nyhedsbrev nr. 11, 2012. Pga. af det grundige høringsarbejde, der ikke mindst blev lavet på vores institut, er de overordnede politikpapirer blevet revideret, og jeg vedlægger her det endelige papir om hhv. professoratspolitikken og undervisningsplanlægning.
Siden da har der været to høringer mere. Jeg har allerede annonceret, at AU's overordnede strategi var kommet i høring. Efter en drøftelse i LSU-IÆK og Institutforum-IÆK gav strategien anledning til vedlagte høringssvar. Vi har endnu ikke modtaget den endelige udformning af AU-strategien, men den skulle være lige på trapperne. Endvidere har det fælles MUS-koncept for AU været i høring. MUS er indlysende en sag for samarbejdsudvalget, og udspillet har derfor kun været drøftet i LSU-IÆK. Disse drøftelser resulterede i det vedlagte høringssvar. Hvis I skulle have lyst til at se, hvad instituttets samarbejdsudvalg reagerede på, har jeg for god ordens skyld også vedlagt udspillet fra AU-HR.

Afslutningsvis vil jeg tilføje, at jeg godt er klar over, at jeg skylder jer en tilbagemelding efter vores besøgsrunde i januar - ikke mindst hvad angår opsamlingen på spørgsmålet om uddannelsesudvikling. Som I nok kan deducere ud fra indholdet i dette nyhedsbrev, er der imidlertid kommet et par slæder ind foran denne sag, som har krævet øjeblikkelig opmærksomhed. På fredag holder jeg et møde om opfølgningen i vores lille ledelseskreds - altså den med Ken, Unni, Per og mig. Snarest herefter vil der tilflyde jer en udmelding.

For nu må I nøjes med mine bedste hilsner

Niels
NYHEDER

Psykisk APV: Mette Thunø om resultater på Arts
Den psykiske APV viser, at medarbejderne på Arts er engagerede, og de finder deres arbejde interessant. Men stressniveauet er højt, og medarbejderne savner medinddragelse, anerkendelse og bedre administrativ støtte. Dekan Mette Thunø tager resultaterne alvorligt.
Fælles retningslinjer for fredagsbarer i Nobelparken
Studerende og medarbejdere er blevet enige om et sæt fælles retningslinjer for afholdelse, ansvar og oprydning af de mange fredagsbarer i Nobelparken.

Vil du formidle din forskning til Forskningens Døgn?
Der er brug for din forskning, dine erfaringer og idéer, når Forskningens Døgn løber af stablen fredag den 3. maj 2013 med temaet 'SMART ENERGI'. Der er sidste tilmelding mandag den 4. marts. 

Johannes V. Jensen er online
Værker af den danske nobelpristager er nu tilgængelige på www.johannesvjensen.dk. Det giver nye måder at arbejde med teksterne på – og fri adgang til fortællinger med stor aktualitet. 

Ph.d.-studerende fra litteraturhistorie modtager EliteForsk-rejselegat
Jonas Ross Kjærgård modtager Uddannelsesministeriets EliteForsk-rejselegat på 300.000 kr. og får dermed mulighed for at gennemføre et længerevarende studieophold i et eftertragtet forskningsmiljø i USA.
Erhvervslegat til humanist
Solar Fonden uddeler hvert år legater til forskningsprojekter med et erhvervsrettet perspektiv. Et af dem går til ph.d.-studerende fra Arts, Lars Frølund, der skal undersøge samarbejdskulturer mellem forskere og erhvervsliv.
Oprustning af engelsk i AU Administration
Universitetsledelsen har vedtaget et sæt retningslinjer for brugen af engelsk i AUs vicedirektørområder. Formålet er at sikre, at internationale ansatte også bliver informeret ordentligt og kan bidrage til debatter mv.
AULA enhedsnavne ændres
Der sker ændringer i navngivningen af enheder i AULA, så gamle enhedsnavne bliver rettet til. 
Forskningsstøtteenhedens nyhedsbrev 

Nyhedsbrevet er vedhæftet dette nyhedsbrev.
Rejsestipendier til Mellemøsten/Magreb
Opslag fra Det Danske Institut i Damaskus er vedhæftet dette nyhedsbrev.
AU HR kurser
Der er åbent for tilmelding til kurserne.

ARRANGEMENTER
MatchPointsSeminar : The Culture of Politics, Economics and International Relations
Seminar 23.-25. maj

Aarhus Universitet vært for det internationale MatchPoints Seminar, der i år bærer titlen ”Kulturen i økonomi og politik”. Leder af konferencen er Michael Böss, Institut for Æstetik og Kommunikation. Tilmelding til seminaret skal ske på registrerings-hjemmesiden senest den 15. april. 
Medietræning - kom ud med dit budskab 1 og 2
AU Kommunikation tilbyderkurser i medietræning for forskere. De kommer omkring, hvordan man kan bruge medierne og journalisten som samarbejdspartner, eksempler på god medieoptræden og øvelser foran kameraet. Tilmeldingsfrister 22. marts.
Dialogmøde med AUs rejseleverandør
21. marts 10:00-12:00 | Preben Hornungstuen
Indkøb og Carlson Wargonlit Travel inviterer alle forskere til dialogmøde om, hvordan rejsetilbuddene kan forbedres. Tilmeldingsfrist 15. marts kl. 12:00

PRAKTISK INFORMATION

Problemer med iCal bliver nu løst
Mange har oplevet problemer med programmet iCal, som gør det muligt at importere timeplaner til ens personlige kalender. AU IT er ved at løse problemet.
Eksamenstilmelding slutter 1. marts
Perioden fra 15. februar til 1. marts, hvor alle studerende kan tilmelde sig eksamen, er ved at være slut. Tilmelding klares på Selvbetjeningen. 

Ny menustruktur på vej på studerende.au.dk/arts
Den 22. februar lanceredes en ny menu på studerende.au.dk/arts (venstre menuen), som skal gøre det lettere at finde rundt på vores site.
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