Aarhus 30.04.2013
Nyhedsbrev IÆK, nr. 2, 2013
Kære IÆK-kolleger.

Ikke mindst pga. det store arbejde med hensyn til opfølgning af APV’en har der været lidt nyhedsbrevstørke på instituttet. Heldigvis har den selvsamme opfølgning betydet, at jeg har talt med rigtig mange af jer i den seneste tid i forbindelse med vores gode drøftelser af, hvad der bør gøres. Selvom det utvivlsomt er lettere at holde styr på information, når den kommer i samlede pakker, håber jeg, at I alligevel har fået samlet den information op, som i mangel af nyhedsbrev er kommet ud i konferencen drypvis (om fx ferie, lønforhandling og APV’en).

Hvorom alting er – det er tid til et nyhedsbrev – ikke mindst fordi, der er en del sager fra administrationen, som I bør kende til, og der er også nyt fra fakultetet.
AU’s kommende rektor Brian Bech Nielsen besøger IÆK den 16. maj 

Hovednyheden er, at vores kommende rektor, Brian Bech Nielsen, gerne vil komme på besøg og inviterer alle til at deltage i en dialog med ham. Besøget på IÆK vil finde d. 16. maj fra kl. 10 til 11 i Peter Bøgh Andersen-auditoriet på Katrinebjerg, bygning 5335. Bech Nielsen har annonceret, at han primært kommer for at lytte og tale med os om rigets tilstand, og han har derfor blot i sinde at benytte 15 minutter til et kort oplæg om, hvor AU er på vej hen. Kom og benyt lejligheden til at give jeres besyv med og stille spørgsmål.

Vedr. det nye fælles mail- og kalendersystem
Jeg annoncerede, at vi nu skulle overgå til Exchange og Outlook i slutningen af april. Måske har I bemærket, at april er ved at være gået uden, at I har fået ny mail. Det skyldes sygdom i IT-afdelingen, der har gjort det nødvendigt at skyde projektet. Indtil videre kan der desværre ikke siges noget om, hvor længe projektet er blevet udskudt. Jeg kan derfor ikke give jer en ny dato, men jeg håber meget, at den ikke ligger langt ud i fremtiden.

En nødvendig opfølgning på udmelding af feriematricen
I forbindelse med varsling af hovedferie udsendte jeg en feriematrice for afvikling af ferie på IÆK. (Det var d. 21. marts, og I kan finde den i konferencen IÆK Institut). Vi har modtaget en hel del henvendelser angående forhåndsinddateringen i uge 7 (skolernes vinterferie), fordi rigtig mange af jer VIP’er underviser i den uge.

Henvendelserne giver mig anledning til at understrege, at hovedprincippet i matricen er, at der altid skal være inddateret et fuldt ferieforløb i systemet. Hvis man er forhindret i at afholde ferie på de angivne tidspunkter – fx fordi man skal undervise eller er på en konference – er man meget velkommen til efter aftale med nærmeste leder at flytte sin ferie. Blot skal man angive, hvornår man da ønsker sin ferie afholdt. Hensigten med dette system er at sikre, at ferien faktisk bliver afholdt (og at den afholdte ferie også bliver inddateret).

Det er selvfølgelig mest hensigtsmæssigt at have en matrice, som langt den overvejende del af jer kan følge. Derfor vil jeg tage initiativ til at drøfte med instituttets samarbejdsudvalg, om vi eventuelt skal vende tilbage til den matrice, som vi anvendte forrige år, og som var anlagt på afvikling af fire ugers ferie i sommermånederne. Når jeg ændrede matricen i år, skyldtes det, at jeg fulgte den matrice, der er blevet forhandlet på fakultetsniveau. Hvis det passer bedre med en lille afvigelse, og hvis samarbejdsudvalget som jeg finder det frugtbart at foretage ændringen, er der dog ingen grund til at gøre det mere besværligt for os selv end højst nødvendigt. For ferieåret 13/14 fastholdes den udmeldte matrice imidlertid, og så må I flytte på dagene i uge 7, hvis det passer bedre.
TJÆK MIÆK!

 – særligt  med henblik på opslag og frister for eksterne midler
Vær opmærksom på, at du kan følge med på MIÆK under Forskning mht. opslag og frister fra AU IDEAS, AUFF, AIAS, FKK/DFF m.fl.
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Ny internationaliseringsmedarbejder med opgaver tilknyttet IÆK

En meget kærkommen udvidelse i ACA er blevet realiseret. Ellen Harte er således blevet ansat i ACA, Forskning, talent og internationalisering, hvor hun sammen med Ann Caroll-Bøgh skal tage sig af internationaliseringsopgaver tilknyttet IÆK. Ellen arbejder primært med opgaver for Semiotik, Lingvistik, Nordisk, IMV samt internationale programmer på det tidligere IÆF. Vi ser frem til at få løst vanskelighederne med at få greb om dette område igen sammen med Ellen.

Husk sommerfesten
Der er en hel del nyheder fra fakultets- og AU-niveauet. Som I kan se af nedenstående er en af disse nyheder, at sommerfesten nærmer sig med stormskridt. Den vil blive afholdt d. 7. juni. Konceptet bliver en smule anderledes end forrige år, men det ligger fast, at der bliver tale om en to-campusfest, og at Århus-delen også i år vil være at finde på kasernen. Jeg glæder mig til at se rigtig mange af jer til denne fest.

Det var alt for min del i denne omgang. Jeg overlader jer hermed til de øvrige nyheder.
Og så kom foråret endelig …

Bedste hilsner

Niels

NYHEDER

Omnibus
Det hedder den nye avis på Aarhus Universitet, som udkom første gang i dag den 30. april. Vi er alles, og vi er ingens avis, fastslår redaktør Lotte Bilberg. Avisen skal være kritisk, når der er grund til det, men frem for alt skal den være identitetsskabende, samlende og debatskabende og på den måde tegne et nuanceret billede af, hvad det vil sige at være ansat eller studerende på Aarhus Universitet.
Avisen kan også findes på nettet: http://omnibus.au.dk/ 
Nyhedsbrev fra AU Administration
Nyhedsbrevet sendes til administrative medarbejder, og andre har mulighed for at tilmelde sig maillisten. I seneste nummer omtales det bl.a. (som I måske har set i DAC Ansatteforum), at Moderniseringsstyrelsen sender IndFak og AURUS i genudbud, og at alle i den forbindelse har mulighed for at komme med forslag og kommentarer.
http://medarbejdere.au.dk/administration/oekonomi/nyheder-fra-oekonomi-og-planlaegning/nyhed/artikel/moderniseringsstyrelsen-sender-indfak-og-rejsud-aurus-i-genudbud/
Aarhus skal være digital frontløber
Ny portal kan betyde bedre service og kvalitet til borgerne i Aarhus samt øget vækst og erhvervsudvikling for Aarhus. Portalen hedder Open Data Aarhus og er det første store initiativ fra Smart Aarhus, som er et strategisk partnerskab, hvor Aarhus Universitet spiller en central rolle.
DelC opslag: 15 MDKK til forskningsprojektet med behov for High Performance Computing
Ansøgningsfrist 24. maj 2013.
AUFF belønner de gode idéer
Aarhus Universitets Forskningsfond gentager i år programmet AU IDEAS, der sætter den gode forskningsidé i centrum.

Carlson Wagonlit Travel
Der har været afholdt dialogmøder med Carlson Wagonlit Travel (CWT), hvor brugerne på AU satte fokus på udgifterne til flyrejser, selvbetjeningsløsningen m.v. 
Rejsegruppens hjemmeside opdateres løbende.
Organisationsændring og navneskift i AU Studieadministration
AU Studieadministration gennemfører organisationsændringer og ændrer navn til AU Studier.
100.000 kr. for den gode idé
Skal din idé til en lærebog blive til virkelighed? Deltag i Lærebogsprisen - konkurrencen om Danmarks største faglitterære pris på 100.000 kr.
Nyt website for ligestilling på Aarhus Universitet
Et nyt website ved navn Gender Equality in Research skal samle og kommunikere viden om ligestilling blandt AU’s forskere. Både mandlige og kvindelige forskere opfordres til at dele viden og tanker på det nye site, hvor man også kan teste sine fordomme om mænd og kvinders karrierer, læse nyheder og debattere.

Barselsvikar for prodekan for forskning og talent
Forskerskoleleder Johnny Laursen vikarierer fra medio april for prodekan for forskning og talent ved Arts, Anne Marie Pahuus.

Ny oversigt over konferencer for universitetsansatte
Oversigten findes på HR’s hjemmeside og via linket i overskriften.
ARRANGEMENTER

Kom til havefest
Sæt kryds i kalenderen den 7. juni 2013, hvor Arts holder sommer(have)fest i Emdrup og på Kasernen i Aarhus. 
Tilmeldingen er åben frem til 31. maj 

Inspirationsseminar for AU-forskere: Rethink 2017 

Aarhus bliver i 2017 europæisk kulturhovedstad. AU igangsætter i den forbindelse en række tværfaglige forskningsinitiativer. Første skridt er et inspirationsseminar den 7. maj, hvor internationale forskere vil holde oplæg om deres arbejde med kulturhovedstadsforskningen. Du vil desuden kunne møde AU-kollegaer og udvikle ideer til tværfaglige samarbejder om de temaer, der er i centrum i 2017 fx borgerinddragelse, medborgerskab, økonomisk vækst og regional udvikling og bæredygtighed.
Habits of highly productive writers
In this workshop on 24 May Professor Helen Sword, University of Auckland, author of Stylish Academic Writing, will present evidence-based strategies for colleagues who aspire to write more confidently, stylishly, engagingly, daringly, or simply more prolifically. Venue: Centre of Teaching Development and Digital Media, Aarhus University, Paludan Müllers Vej 48, Aarhus.
The humanities & humanistic values in society and business – now and in the future
23—24. maj afholdes internationalt seminar om humanioras rolle i samfundet og erhvervslivet på Det Danske Institut i Rom.
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